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»حــل مســئله« را زیــاد می‌شــنوید. ایــن روزهــا عبارتِ 
معلم‌های ریاضی از شما انتظار دارند که »مسئله حل 

کنید« هــر درس جدیدی که تدریس می‌کننــد، برایش یک 
عالمه مســئله می‌دهند. حتی در بعضی از کتاب‌های درســی ریاضی 

ابتدایی‌تان، هرچند صفحه، بخشــی با عنوان‌ »حل مسئله« داشته‌اید و در 

پایة هفتم نیز فصلی از کتاب درسی به »حل مسئله« اختصاص دارد. مسئله حل 

کردن جزء جدانشــدنی از ریاضیات است. ریاضی‌دان‌ها درواقع مسئله‌حل‌کن‌های 

خوبی هستند که هرگاه مسئله‌ای را حل می‌کنند، دانش ریاضی گسترش می‌یابد. 

خیلی‌ها معتقدند که یک شهروند موفق در جامعه نیز درواقع کسی است که مسائل 

پیش روی خود را نســبت به دیگران بهتر حل می‌کند و به قول خودمان، »از پسَِ 

مســائل زندگی بهتر برَ می‌آید.« به هر حال مسئله، مسئله است؛ چه مسئلة حل‌ 

نشــدة یک ریاضی‌دان و چه یک مســئلة پیچیده در زندگی واقعی! من در اینجا 

کاری به این ندارم که چه‌کار کنم تا بهتر مســائل را حل کنم، روش حل مســئله 

چیســت و از این قبیل حرف‌ها. آنچه قصد دارم در این یادداشت درباره‌اش حرف 

بزنم این اســت که: »چرا خوب است که گاهی بعضی مسائل را از راه‌های متفاوت 

حل کنیم؟« در دورة قبلی مجله، یعنی هشت شماره‌ای که سال تحصیلی گذشته 

چاپ شــد ـ و شما در ســایت roshdmag.ir می‌توانید به بایگانی آن دست پیدا 

کنید ـ در هر شــماره مطلبی داشتیم با عنوان »یک مسئله، چند راه‌حل«. در آن 

مطالب، راه‌حل یک مسئله از راه‌های متفاوت بیان می‌شد. بعضی از راه‌ها و روش‌ها 

نادرست بودند و بعضی درست. بعضی‌ها ظاهر خیلی متفاوت داشتند، ولی همگی 

درســت بودند و به یک پاسخ منجر می‌شدند. دیدن راه‌حل‌های متنوع یک مسئله 

به ما كمك می‌کند، از جنبه‌های گوناگون به موضوع مســئله نگاه کنیم و درواقع 

جنبه‌های متفاوت آن موضوع را ببینیم. گاهی همیشه فقط توجهمان به جنبه‌های 

ظاهری یک موضوع جلب می‌شــود و خیلی از جنبه‌های دیگر آن از دید ما پنهان 

می‌مانند. دیدن این راه‌حل‌های متفاوت به ما یاد می‌دهد که جنبه‌های جدیدی در 

بعضی از موضوعات ببینیم. علاوه بر این‌ها، بعضی از راه‌حل‌های جدید به استفاده 

از ارتباط موضوع مســئله با ســایر مفهوم‌ها در ریاضیات نیاز دارد. این امر خود به 

درک عمیق‌تر مفاهیم کمک می‌کند. چرا که هرچه ما ارتباط یک مفهوم با ســایر 

مفهوم‌ها را بیشتر بدانیم، خود آن مفهوم را بهتر می‌شناسیم و از آن بهتر می‌توانیم 

استفاده کنیم. و بالاخره اینکه خیلی‌وقت‌ها پیش می‌آید که راه‌حل مسئله‌ای اصلًا 

به ذهن ما نمی‌آید و واقعاً نمی‌دانیم چگونه باید به آن مســئله فکر کنیم. در این 

مواقع ممکن اســت آن راه‌حل‌های متفاوت که از جنبه‌هاي دیگر به موضوع نگاه 

کرده بودند یا موضوع را با ســایر مفاهیم مرتبــط کرده بودند، به‌کار آیند و روش 

مناسبی برای حمله به آن مســئله پیش روی ما بگذارند. در این شماره از مجلة 

»رشــد برهان« نیز در یکی از مطالب ستون »ریاضیات و مدرسه« برای شمردن 

تعداد قطرهای یک چندضلعی، چندین راه‌حل ارائه شده است. آن‌ها را ببینید 

و شباهت‌ها و تفاوت‌های آن‌ها را بررسی کنید. هر راه‌حل چه جنبه‌ای از 
موضوع را برای شــما آشکار کرده است؟ هر راه‌حل آن موضوع را با 

چه مفاهیم دیگری که می‌شناختید، مرتبط کرده است؟ آیا 
قابل بررسی و حل کردن باشد؟مســئله‌ای به‌خاطر می‌آورید که از همین جنبه‌ها 

موفق باشید/ سردبیر

يادداشت سردبير
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بهزاد‌اسلامی‌مسلمّ
بهزاد‌اسلامی‌مسلّم

گاهی با حقایق ریاضی طوری رفتار می‌کنیم که انگار شاه‌کلیدی 

هستند که همة قفل‌ها را باز می‌کنند یا آچارفرانسه‌ای هستند 

که به هر پیچی می‌خورند! مثــاً این جملات از كتاب ریاضی 
نهم را ببینید:

به‌طور کلی جذر عددهایی که مربع کامل نیستند، گنگ است؛ 

، ... )عددهايی ماننــد 1، 4، 9، 16 و.... مربع   ، مانند 
کامل هستند(.

خب دیگر، انگار راه برای نوشتن عددهای گنگ باز شده است! 

یک عدد که مربع کامل نیست برمی‌داریم، بالای سرش رادیکال 

می‌گذاریم تا عددی گنگ درست شود. خیلی راحت است دیگر، 

اين طور نیست؟ مثلًا اگر بخواهیم هفت تا عدد گنگ بین 

و بنویسیم، خُب این‌ها بهترین گزینه‌ها هستند:

متأسفانه خبر بدی برایتان دارم: یکی از این هفت عدد گویاست! 
نگاه کنید:

عددهــای رادیکالــی دیگری هم وجــود دارند کــه برخلاف 

ظاهرشــان، گویا هستند؛ مثلًا  و  و حتی 

! تساوي‌هاي زير را ببینید:

حالا وقت آن است كه سه مورد را توضیح بدهم:

مورد اول: دوباره این جمله‌ها را ببینید:

به‌طور کلی جذر عددهایی که مربع کامل نیستند، گنگ است؛ 

، ... )عددهایی ماننــد 1، 4، 9، 16 و... مربع   ، ماننــد 
کامل هستند.(

در اینجا منظور کتاب از »عدد«، فقط »عدد طبیعی« است. به 

همین دلیل، نباید از این جمله‌ها درمورد عددهای دیگر استفاده 

کنیم. آچارفرانسه نیست که! همان‌طور که دیدید، 6/25 مربع 

کامل نیست، اما رادیکالش گویاست.

مورد دوم: با این حال، آن جمله‌های کتاب درسی می‌توانند به 

ما کمک کنند. مثلًا الان توضیح می‌دهم که چرا  گنگ 

است. این محاسبه را ببینید:

عدد 15 عددی طبیعی است، اما مربع کامل نیست. پس طبق 

حرف کتاب،  گنگ است. پس نمایش اعشاریش نامختوم 

و غیرمتناوب است. وقتی آن را بر 10 تقسیم کنیم، فقط جای 

ممیزش تغییر می‌کند. پس نمایش اعشاری  هم نامختوم و 

غیرمتناوب است. پس  گنگ است. نتیجة همة این حرف‌ها 

چیست؟ اینکه  گنگ است!

دیدید؟ اســتفادة بجا از حقایق ریاضی، کمک‌های بزرگی به ما 
می‌کند.

مورد ســوم: من این عددهای رادیکالــی خوش‌خط‌وخال و 

گول‌زننده و گویا را این‌طوری درســت کــردم: یک عدد گویا 

انتخاب کردم، آن را به توان 2 رســاندم، بعد حاصل را گذاشتم 

زیر رادیــکال! یعنی کاملًا برعکس جــذر گرفتن عمل کردم. 

مثلًا اول 4/7×4/7 را حســاب کردم که شد 22/09. حالا دیگر 

! مطمئن بودم که 

ریاضیات و مدرسه
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جعفر اسدي گرمارودي

قـطـرها‌را
‌با‌روش‌من
‌بـشـمـار!

يك‌مسئله‌و‌چند‌راه‌حل

تعداد قطرهاي يك چندضلعي چندتاست؟
اگر تعداد اضلاع چندضلعي زياد باشد، شمردن تعداد قطرها كار 

ساده‌اي نخواهد بود!
پس شايد بد نباشــد به‌دنبال الگو يا رابطه‌اي باشيم كه تعداد 
قطرهاي هــر nضلعي را به ما بدهد. در ادامة اين مطلب تلاش 

ميك‌نيم از راه‌هاي متفاوت چنين رابطه‌اي را بيابيم.

روش اول
كار خــود را بــا بررســي حالت‌هاي خــاص، يعني مثلث، 

چهارضلعي، پنج‌ضلعي و...، آغاز ميك‌نيم.
اما قبل از بررسي، ضروري است توضيحاتي دربارة چگونگي 

شمارش قطرها بدهم:

تفكر نظام‌دار
رأس‌هاي چندضلعي براي ايجاد نظم فكري در بررسي‌اي كه 
قصد داريم انجام دهيم، نقش حياتي دارند. درواقع ما تعداد 
قطرهايي را كه از هر رأس مي‌توان رسم كرد، مي‌شماريم و 
بعد، به كمك آن، تعداد همة قطرهاي آن چندضلعي را پيدا 

        				   ميك‌نيم.

همان‌طور كه در شــكل مي‌بينيــد، در پنج‌ضلعي از رأس 
مشخص شده، فقط دو قطر مي‌توان رسم كرد. اين موضوع 
بــراي هر رأس پنج‌ضلعي برقرار اســت. زيرا از هر رأس، به 
خودش و دو رأس كناري‌اش نمي‌توان قطري رســم كرد و 
پنج‌ضلعــي، كلًا پنــج رأس دارد. بنابراين از رأس موردنظر 
فقط به دو رأس ديگر )2=3-5( مي‌توان دو قطر وصل كرد.

اكنون آماده هستيم كه الگوي قطرها را بررسي كنيم.

كشف الگو: مثلث
از آنجا كه قطر رأس‌هاي غيرمجاور را به هم وصل 

ميك‌ند، مثلث نمي‌تواند قطري داشته باشد.
در واقع از هر رأس، 0=3-3 قطر رسم مي‌شود!

0+0+0=0

كشف الگو: چهارضلعي
از هركي از رأس‌هاي سبز و قرمز رنگ فقط كي قطر 
مي‌توان رسم كرد. از هركي از رأس‌هاي آبي و بنفش 
نيز كي قطر مي‌توان رســم كرد. ولي اين قطرها قبلًا 
از ســمت رأس‌هاي سبز و قرمز رسم شده‌اند و نبايد 
دوباره شمرده شــوند. پس از رأس‌هاي آبي و بنفش، 

قطر جديدي نمي‌توان رسم كرد.
1+1+0+0=2

و همين كار را براي شش‌ضلعي انجام مي‌دهيم:

3+3+2+1+0+0=9

ریاضیات ومدرسه

0 0

0

0
0

1

1

2= )3ـ 5(

0

0

2
2

1

كشف الگو: پنج‌ضلعي
با توجه به توضيحات داده شــده براي چهارضلعي، 
تعداد قطرهاي غيرتكراري را كه مي‌توان از هر رأس 

رسم كرد، در كنارش نوشته‌ايم:
2+2+1+0+0=5
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روش دوم
اين‌بار سعي ميك‌نيم با شيوة ديگري قطرها را بشماريم و الگوي 

ديگري به‌دست‌ آوريم. باز از كي پنج‌ضلعي كمك مي‌گيريم. 

از هر رأس قطرها را رسم ميك‌نيم، حتي اگر تكراري باشند. از 
هر رأسي 2=3-5 قطر مي‌توانيم رسم كنيم. بنابراين كلًا تعداد 

قطرهاي پنج‌ضلعي برابر است با:

)تقسيم بر 2 به‌دليل آن است كه
 هر قطر، دو بار شمرده شده است.(

به‌طور كلي براي nضلعي تعداد قطرها برابر است با:

مثلًا تعداد قطرهاي ده‌ضلعي از ايــن روش، باز هم برابر با 35 
خواهد بود:

روش سوم
باز هم به كمك كي پنج‌ضلعي سعي ميك‌نيم الگوي 
ديگري به‌دســت آوريم. با اين تفاوت كه در اين روش 

فقط رأس‌ها را ميك‌شيم:

حالا اگر عبارت‌هاي جمع را بررسي كنيم، مي‌بينيم كه 
در شمارش قطرها از كي رأس شروع كرديم كه دو عدد 
اول با هم برابر بودند و بعد از آن، كيي كيي كم شد تا 
به كي رسيد. هميشه هم قطرهايي كه از دو رأس آخر 

مي‌گذرند، قبلًا شمرده شده‌اند.
 بنابراين براي nضلعي داريم:

(n-3)+(n-3)+(n-4)+...+ 1+0+0=
و براي مثال، براي ده‌ضلعي داريم:

مي‌خواهيم تمــام پاره‌خط‌هايي را كه اين پنج‌ 
رأس، دو ســر آن‌ها خواهند بود، رســم كنيم؛ 
حتــي اگر تكراري باشــند. يا حتــي اگر جزو 

ضلع‌هاي پنج‌ضلعي اصلي باشند.
از روي شــكل ديده مي‌شــود كه از هر رأس 

مي‌توان چهار پاره‌خط رسم كرد. پس:

 = كل پاره‌خط‌ها

)تقسيم بر 2 براي اين است كه هر پاره‌خط دو مرتبه 
شمرده شده است.(

اما از اين 10 پاره‌خط 5تاي آن‌ها ضلع است. پس:
5=5-10=تعداد قطرها

و به‌طور كلي براي nضلعي داريم:

تعداد قطرهاي ده‌ضلعي را از اين روش نيز محاسبه كنيد. آيا باز 
هم 35 قطر مي‌شود؟

)10-3(+)10-3(+)10-4(+...+1+0+0=7+7+6+5+...+1+0+0=35

تعداد قطر‌هاي رسم شده از هر رأس

هر قطر دو بار
 محاسبه شده است

تعداد اضلاع

تعداد اضلاع 

تعداد پاره‌خط‌هاي 
رسم شده از هر رأس

تعداد 
رأس

هر پاره‌خط دو بار شمرده شده است

سخن آخر. با سه روش مختلف، تعداد قطرهاي كي nضلعي 
را شمرديم. توجه كنيد كه عدد به‌دست آمده از هر سه روش، 

كيي است. آيا مي‌توانيد دليل اين موضوع را بگوييد؟

ریاضیات و مدرسه

4

4

4

4

4
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هوشمند حسن‌نيا

5- منفی است یا مثبت؟

معلوم است دیگر! 
5- منفی است.

اینکه سؤال ندارد!

در موردِ )4-(- هم 
چيزی می‌توانی 

بگویی؟ منفی است 
یا مثبت؟

باز هم کاری ندارد!
می‌دانیم که )4-(- با 4 برابر است.

پس )4-(- مثبت است.

حالا این کیی...
))1-(-(- منفی است یا مثبت؟

خب!
)1-(- که با 1 برابر است. پس 

))1-(-(- هم با 1- برابر است. پس 
))1-(-(- عددی منفی است.

x- چطور؟ منفی 
است یا مثبت؟

معلوم است دیگر! 
منفی است. چون 
علامتِ منفی دارد.

اما... شک کردم!
نمی‌دانیم x چند است. حالا چهک‌ار 

کنیم؟
 x یعنی قرینة -x فقط می‌دانیم که
نسبت به مبدأ. بیایید مثال بزنیم. 

مثال زدن همیشه به ذهنمان کمک 
میک‌ند.

اگر x برابر با 3 باشد، x- می‌شود قرینة 3 
یعنی 3- پس منفی است.

اگر x برابر با 40 باشد، x- می‌شود قرینة 40 
یعنی 40- پس منفی است.

اگر x برابر با 0 باشد، x- می‌شود 0 پس نه 
منفی است و نه مثبت است.

اگر x برابر با 2- باشد، x- می‌شود قرینة 
2- یعنی 2 پس مثبت است.

اگر x برابر با 33- باشد، x- می‌شود قرینة 
33- یعنی 33 پس مثبت است.

ریاضیات ومدرسه
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اگر x مثبت باشد، x- حتماً منفی است.

اگر x برابر با صفر باشد، x- هم صفر می‌شود.
در این صورت x- نه مثبت است و نه منفی.

 -x .منفی باشد، باز هم اوضاع مشخص است x اگر
حتماً مثبت است.

در x- کی علامت »-« دیده می‌شود، اما انگار از 
روی علامتِ »-«، نباید در موردِ مثبت و منفی بودنِ 

x- قضاوت کرد!

اگر x برابر با 1 باشد، )x-(- می‌شود
 قرینة قرینة 1 که همان 1 است. پس مثبت است.

اگر x برابر با 20 باشد، )x-(- می‌شود قرینة 
قرینة 20 که همان 20 است. پس مثبت است.

اگر x برابر با 0 باشد، )x-(- می‌شود 0 پس نه 
منفی است و نه مثبت است.

اگر x برابر با 4- باشد، )x-(- می‌شود قرینة 
قرینة 4- که همان 4- است. پس منفی است.

اگر x برابر با 50 باشد، )x-(- می‌شود قرینة 
قرینة 50- که همان 50- است.

 پس منفی است.

 -)-x( عددی منفی است. پس -x ،مثبت باشد x اگر
مثبت است.

اگر x برابر با صفر باشد، x- هم صفر می‌شود. بنابراین 
)x-(- هم صفر می‌شود. در این صورت )x-(- نه 

مثبت است و نه منفی.
 -)-x( عددي مثبت است. پس -x ،منفی باشد x اگر

حتماً عددی منفی است.

در کلاس‌های ریاضی زیاد دیده می‌شود 
که دانش‌آموزان در جواب اینکه x- مثبت 

است یا منفی، به سرعت می‌گویند که 
»معلوم است دیگر! منفی است. چون 

علامت منفی دارد.«
احتمالاً الان متوجه‌اید که اشتباه آن‌ها 

چیست.
تفاوت x با 2 و 4 وصفر و 13- و... در این 

است که ما اطلاعات کاملی از x در اختیار 
نداریم. ما فقط می‌دانیم که x کی عدد 

است، ولی نمی‌دانیم مثبت است یا منفی 
است.

تا زمانی که ندانیم x چند است، نمی‌توانیم 
در مورد اینکه x- منفی است یا مثبت، 

قضاوت درستی داشته باشیم.
تا زمانی که ندانیم x چند است، نمی‌توانیم 

 در مورد اینکه 
)x-(- منفی است یا مثبت، قضاوت 

درستی داشته باشیم.

و کی سؤال برای فکر کردن:
کی نفر ادعا میک‌ند که »درست است که 

ما نمی‌دانیم x مثبت است یا منفی، ولی 
من می‌توانم بگویم که مطمئناً x×x منفی 

نیست!«
خوب فکر کنید و ببینید با او موافقید یا نه.

یادتان نرود که مثال زدن همیشه به 
ذهنمان کمک میک‌ند که ایده‌های خوبی 

پیدا کنیم!

)x-(- منفی است یا مثبت؟

باز هم نمی‌دانیم x چند است. فقط می‌دانیم که 
)x-(- یعنی قرینة قرینة x نسبت به مبدأ. که 

می‌شود....

ریاضیات و مدرسه
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ریاضیات وکاربرد

هریک از ما می‌توانیم نقشــی در اقتصاد خانواده داشته باشیم؛ 
نقشی مؤثر و مفید. یکی از مسائل پیش‌ رو در اقتصاد خانواده، 
»درآمد« آن خانواده اســت. تو هم می‌توانی به افزایش درآمد 

خانوادة خود کمک کنی؛ کمكی هرچند کوچک!
درآمد: مقدار پولی است که تولیدکنندگان با فروش محصول یا 
ارائة خدمات خود به‌دست می‌آورند. درواقع، درآمد منابع کسب 

شدة ناشی از فروش کالا یا ارائة خدمات است.
هزینه: دارایی مصرف شده برای کسب درآمد است.

به زبان ســاده، بــرای اینکه بتوانیم کالایــی تولید یا خدماتی 
ارائه کنیم تا درآمدی به‌دســت آوریم، باید موادی تهیه کنیم 
یا بابت چیزهایی که لازم داریم، پولی بپردازیم. این پول هزینه 
است. اختلافات بین هزینه‌ها و درآمد، سود یا زیان آن فعالیت 

اقتصادی را تعیین می‌کند.
سود: اگر هزینه‌ها از درآمد کمتر باشند، زمانی که مبلغ هزینه 
را از درآمــد کــم می‌کنیم، عددی مثبت به‌دســت می‌آید که 

»سود« نام دارد.
زیان )ضرر(: اگر هزینه‌ها از درآمد بیشتر باشند، تفاضل هزینه 

از درآمد، عددی منفی می‌شود که »زیان« نام دارد.

سپیده چمن‌آرا

درآمدزایی با تخم‌مرغ رنگی
چند روزی بیشــتر تا عید نوروز نمانده. با فروش تخم‌مرغ‌های 
رنگی و زیبا می‌توانید درآمدزایی داشــته باشید. برای این کار 

باید بدانید:
 چه ابزار و موادی لازم است؟

 از هر وسیله یا ماده، چقدر لازم است؟
 هزینه‌ها چقدر است؟ )چقدر سرمایة اولیه لازم داریم؟(

 قیمت فروش هر تخم‌مرغ را چقدر تعیین کنیم؟
اکنون دست به‌کار شوید:

1. مواد اولیه: چه لازم است؟
در برگة مقابل، فهرســت ابزار و مواد مورد نیاز را بنویسید. من 
تعدادی از آن‌ها را نوشــته‌ام. شما فهرست را باتوجه ‌به طرح و 

برنامه‌ای که برای تزئین تخم‌مرغ‌ها دارید، کامل کنید.

فهرست مواد اولیه:
ـ تخم‌مرغ

ـ رنگ گواش
ـ قلم‌مو

ـ چسب مایع
ـ کاموا رنگی

ـ پولک
ـ ...
ـ ...
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ریاضیات وکاربرد

فهرست مواد اولیه

مقدارنامردیف

1 شانهتخم‌مرغ1

1 بسته 6 رنگرنگ گواش2

2 عددقلم‌مو3

1 عددچسب مایع4

...کاموا رنگی5

...پولک6

7......

......

2. مواد اولیه: چقدر لازم است؟
قصد دارید چند تا تخم‌مرغ رنگ کنید؟ باتوجه ‌به تعداد تخم‌مرغ، 
مقــدار هریک از مواد اولیة لازم را برآورد کنید. توجه کنید که 
ابــزاری مانند قلم‌مو، چه بخواهید یک تخم‌مرغ رنگ کنید چه 
صدتا، به هرحال لااقل یک عدد لازم است. به استهلاک )خراب 
شدن( ابزارهایی مانند قلم‌مو در استفادة زیاد )مثلًا رنگ کردن 

تعداد زیادی تخم‌مرغ( نیز توجه کنید.
فهرســت روی کاغذ را به جدولی تبدیل می‌کنیم. شــما آن را 

کامل کنید:

فکر می‌کنید اکنون باید چه ستونی به جدول خود اضافه کنیم؟

3. هزینه‌ها )سرمایة اولیه(
اکنون باید ببینیم چقدر سرمایه بگذاریم تا مواد و ابزارهای لازم 
را تهیه کنیم. با اضافه کردن ستون »هزینه‌ها«، جدول را کامل 

می‌کنیم:

توجه کنید کــه اگر از ته کامواهای رنگی مــادر یا مادربزرگ 
برای کار خود اســتفاده کنید، یا به‌‌جای پولک، کاغذهای رنگی 
تبلیغات را که هر روز در حیاط خانه‌تان می‌اندازند، خرد کنید 
و به‌کار ببرید، در هزینه‌های خود صرفه‌جویی کرده‌اید. این کار 

به سود بیشتر کمک می‌کند.
یادتان نرود در انتهای جدول، مجموع کل هزینه‌ها را به‌دســت 
آورید. این عدد به شــما می‌گوید که چقدر سرمایة اولیه لازم 

دارید.

4. برآورد هزینه‌های هر تخم‌مرغ

فهرست مواد اولیه
شرحهزینه )تومان(مقدارنامردیف

110000 شانهتخم‌مرغ1

رنگ 2
گواش

1 بستة
 6 رنگی

...

...2 عددقلم‌مو3

.........چسب مایع4

.........کاموا رنگی5

.........پولک6

7............

...............

مجموع کل هزینه‌ها

شاید بد نباشد پیش از تعیین قیمت 
هر تخم‌مرغ، برآوردی از هزینة تمام 
شدة یک تخم‌مرغ داشته باشید. برای 

این کار باید چه کنید؟
این عدد به شــما چه می‌گوید؟ این 

عدد چه کمکی به شما می‌کند؟

قیمت تمام شدة هر
 تخم‌مرغ:

....... = ــــ         .....
30       

)میانگین هزینة پرداخت شده 
برای یک تخم‌مرغ(

توجه کنیــد که با افزایش تعداد تخم‌مرغ‌هــا، بعضی هزینه‌ها 
سرشــکن می‌شــوند و هزینة تمام شــدة یک تخم‌مرغ کمتر 

می‌شود. می‌دانید کدام هزینه‌ها این‌چنین هستند؟
افزایش تعداد تخم‌مرغ‌هایی که رنگ می‌کنید به‌نفع شماست یا 

به‌ضرر شما؟ چرا؟

5. تعیین سود
دیدیم که سود اختلاف هزینه‌ها و فروش است. قصد دارید روی 
هر تخم‌مرغ چقدر ســود ببرید؟ اگر این مقدار سود ببرید، هر 
تخم‌مرغ را چقدر باید بفروشــید؟ آیا با این قیمت، تخم‌مرغ‌ها 

خریدار دارند؟
لااقل چند تخم‌مرغ باید بفروشید تا هزینه‌ها سربه‌سر شوند؟

)یعنی هزینه‌ها با درآمد برابر شود و نه ضرر کنید، نه سود(

6. برای اینکه مطمئن باشید همة تخم‌مرغ‌ها به فروش می‌روند 
و تخم‌مرغی روی دســتتان نمی‌ماند، چــه تمهیدی دارید؟ در 

کدام‌یک از ریاضیات استفاده می‌کنید؟ آن را در زیر بنویسید:

                                  قیمت فروش هر تخم‌مرغ = 
هزینة هر تخم‌مرغ + سود هر تخم‌مرغ

ــــــــــــــــــــــــ = تعدادی که باید بفروشم تا ضرر نکنم        کل هزینه‌ها
قیمت فروش هر تخم‌مرغ
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ریاضیات وکاربرد

آمنه ابراهیم‌زاده‌طاری
سپیده چمن‌آرا
عکاس: اعظم لاریجانی

از بچگــی می‌دیدم عمه‌جان 
برای دوختن لباس اندازه‌هایی 
آن  از  استفاده  با  و  می‌گرفت 
می‌برید  را  پارچــه  اندازه‌ها، 
و لباس می‌دوخت. همیشــه 
دوســت داشــتم بدانم چه 
ارتباطی بیــن این اندازه‌ها و 
شــکل لباس‌ها هست. چند 
وقت پیش برای گرفتن جواب 
این سؤال به خانة عمه رفتیم. 
او هم برای ما از نحوة دوختن 

چند نوع دامن گفت.
گفت‌وگوی مــا دربارة ارتباط 
کِلوش  دامن‌های  دوخت  بین 
و ترَک با ریاضیات را در ادامه 

می‌خوانید:
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ریاضیات وکاربرد

 برهــان: برای دوختن دامن کلــوش پارچه رو به چه 
شکلی می‌برُید؟

 عمه: ســه نوع دامن کلــوش داریم: نیم‌کلــوش، کلوش و 
دوکلوش. الگوی دامن نیم‌کلوش شــبیه یک‌چهارم )ربع( دایره 
اســت، الگوی دامن کلوش شــبیه یک نیم‌دایره و الگوی دامن 
دوکلوش شــبیه یک دایرة کامل. درواقع بــرای هرکدام از این 
دامن‌ها باید دو دایرة هم‌مرکز بکشــیم. یک دایره )يا نیم‌دایره 
یا یک‌چهارم دایره( برای دور کمر و یکی هم برای پایین دامن.

 این دایره‌ها را با چه ابزاری رســم میک‌نید؟ از پرگار 
که نمی‌شود استفاده کرد؟ آیا اول دایره‌ها را روی کاغذ 

میک‌شید؟
 نه، برای دامن کلوش روی کاغذ الگو نمی‌کشیم. برای درست 
کردن دایره‌ها روی پارچة دامن هم دو روش داریم: در روش اول 
از متر شبیه پرگار استفاده مي‌کنیم. یک سر متر را روی مرکز 
دایره ثابت می‌کنیم. بعد ســر دیگر متر را می‌چرخانیم و هر بار 

به اندازة شعاع دایره روی پارچه علامت می‌زنیم.
در روش دوم، برای بریدن یک دایرة کامل، اول پارچه را از طول 
و سپس از عرض تا می‌کنیم. )شکل 4( بعد عرض و طول پارچه 
را روی هــم تا می‌کنیم و در آخر یک‌بــار دیگر هم پارچه را از 
گوشه‌ای که قرار است مرکز دایره باشد، تا می‌کنیم )شکل 5(. 

به اندازة شــعاع با قیچی برش کوچکی روی پارچه‌های تا شده 
می‌زنیم )شکل 6(. قسمتی از پارچه را باز می‌کنیم و به اندازه‌ای 
که بــرش زده‌ایم، دوباره برش می‌زنیم )شــکل 7(. این کار را 
آن‌قدر ادامه می‌دهیم تا دایره کامل شود. برای بریدن نیم‌دایره 

و ربع‌دایره هم همین روش را به‌کار می‌بریم.

 شــعاع دایره‌ها برای هرکدام از دامن‌های کلوش چه 
ارتباطی به اندازه‌های دامن دارد؟

 شــعاع دایرة کوچک‌تر در دامن دوکلوش  دور باسن فرد 

اســت، در دامن کلوش  و در دامن نیم‌کلوش  دور باسن. 

شعاع دایرة بزرگ هم برابر است با شعاع دایرة کوچک به‌اضافة 
قد دامن.

 محیط دایره‌های کوچک در هرکدام از این دامن‌ها باید 
برابر دور کمر فرد باشد، درست است؟

 بله.

شکل 6شکل 7

شکل 4

شکل 5

شکل 1. الگوی
 دامن نیم‌کلوش

شکل2. الگوی
 دامن کلوش

شکل 3. الگوی
 دامن دو‌کلوش
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ریاضیات وکاربرد

،  یا  دور   چه‌طور مطمئن هستیم اگر شعاع را 

باسن بگیریم، محیط دایره برابر دور کمر می‌شود؟
 این عددها تجربی به‌دســت آمده‌اند و معمولاً محیط دایره با 
دور کمر برابر می‌شود. ولی بعد از اینکه پارچه را بریدیم، یک‌بار 
محیط دایرة بالایــی را اندازه می‌گیریم و اگر کم‌تر از دور کمر 
بود، یکی دو ســانتی‌متر پایین‌تر می‌رویــم و دوباره می‌بریم تا 

دامن تنگ نشود.

 حالا چرا شــعاع دایرة کوچک در دامن کلوش، نصف 
شعاع دایرة کوچک در دامن دوکلوش است؟

 چون در کلوش دور کمر باید برابر نصف محیط دایره باشــد، 
ولی در دوکلوش دور کمر باید برابر محیط دایرة کامل باشــد. 
پس شــعاع دایره در دوکلوش باید نصف شعاع دایره در کلوش 

باشد. 

 و در نیمک‌لوش شعاع دایره باید دوبرابر شعاع دایره در 
دامن کلوش باشد، بله؟

 بله.

 در مورد دامن‌هــای ترَک چه‌طور؟ الگوی این دامن‌ها 
چه شکلی است و فرق بین دامن‌های 4 ترک، 6 ترک و 

8 ترک در چیست؟
 بــرای دوختن دامن‌های ترک، اول بایــد الگو را روی کاغذ 
بکشیم و بعد با استفاده از الگو، پارچه را ببریم. دامن 4 ترک از 
4 تکه پارچه درست می‌شــود، دامن 6 ترک از 6 تکه پارچه و 

دامن 8 ترک هم از 8 تکه پارچه.
برای کشــیدن الگوی دامن 4 ترک، اول باید یک مســتطیل 

بکشیم. عرض مســتطیل برابر  دور باسن و طول مستطیل 

برابــر قد دامن اســت. بعد از بالای مســتطیل،  دور کمر را 

روی عرض مســتطیل و در وسط آن علامت می‌زنیم. یعنی  

دور کمر دقیقاً وســط ضلع بالایی اســت و از دو طرف به یک 
اندازه فاصله دارد. از طول مستطیل به اندازة بلندی باسن پایین 
می‌آییم و به نقاط مربوط به دور‌کمر وصل‌می‌کنیم؛ ‌مثل‌شکل 8.

حالا بسته به اینکه می‌خواهیم دامن چه‌قدر گشاد یا تنگ باشد، 
دو مثلث متساوی‌الساقین هم‌اندازه به دو طرف شکل 8 اضافه 
می‌کنیم )شــکل 9( حالا باید 4 تا از این الگوها را روی پارچه 

بگذاریم و ببریم و آن‌ها را به‌هم بدوزیم.

ک
 ترَ

ن 4
دام

ی 
گو

. ال
8 
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ریاضیات وکاربرد

 چرا ایــن مثلث‌ها که بــه الگو اضافه شــدند باید 
متساوی‌الساقین باشند؟ مثلًا اگر قائم‌الزاویه بودند چه 

می‌شد؟
 اگر قائم‌الزاویه باشــند کناره‌های هر تکه از قد دامن بلندتر 
می‌شــدند و وقتی دامن را می‌پوشــیم، ظاهر زیبایی نخواهد 

داشت. انگار کنار دامن آویزان باشد!

 الگوی دامن 6 ترک و 8 ترک چطور؟
 شــبیه همین الگو هستند، فقط عرض مستطیل به‌جای  

دور باســن، باید  یا  دور باسن باشد تا وقتی تکه‌ها به‌هم 

دوخته شدند، دامن اندازه باشد؛ نه تنگ باشد و نه گشاد.

 پس از بالای مستطیل هم باید طولی به اندازة  یا  

دور کمر را در وســط عرض مستطیل جدا کنیم. درست 
است؟
 بله.

 ممنون عمه‌جان. امروز به بســیاری از سؤال‌هایی که 
سال‌ها توی ذهنم بود، پاسخ داده شد

 و دیدم شما هم چقدر زیاد
 از ریاضیات استفاده میک‌نید.
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معرفي كتاب

دانش‌آموزان عزیز، کتابی که در اینجا به شــما معرفی می‌کنیم در حوزة »تاریخ علم ریاضی« اســت. لابد شما 
می‌دانید تاریخ علم چیست و چه ارزشی دارد؟ بله، تاریخ علم سرگذشت چگونگی پیدایش نظریات، دیدگاه‌ها، 
قوانین و اصول علم است. این نکته را هم بگویم که هیچ دانشمندی در کار خود موفق نخواهد شد، مگر اینکه 

تاریخ علم رشتة تخصصی خود را بداند.
غیاث‌الدین جمشید کاشانی از ستاره‌های درخشان علم ریاضی و نجوم در عصر تیموریان )700 سال پیش( 
است که در جوانی از کاشان به سمرقند رفت. در آنجا به دربار الُغُ‌بیگ ـ نوة تیمور گورکانی، معروف به »تیمور 

لنگ« راه يافت و در ساختن رصدخانة بزرگ سمرقند با دانشمندان دیگر همکاری کرد.
غیاث‌الدین متأسفانه در 42 سالگی در سمرقند به مرگی نامعلوم درگذشت و جهان اسلامی یکی از چهره‌های 

برجستة ریاضی و نجوم خود را از دست داد.
کتاب غیاث‌الدین جمشــید کاشانی شرح زندگی علمی و خدمات این منجم بزرگ است. کتاب دو بخش دارد: 
آشــنایی با استاد و در کلاس درس. بخش اول جنبة تاریخی دارد و بخش دوم جنبة علمی و محاسباتی. ضمناً 
سه دانشــمند ریاضی‌دان دیگر هم به‌طور خلاصه در کتاب معرفی شده‌اند که عبارت‌اند از: ابوالحسن نسََوی 

)اهل نسا در خراسان(، کوشیار گیلانی )اهل گیلان( و محمدبن‌ایوب‌طبری )اهل آمل(.
ایــن کتاب ویژة دانش‌آموزان علاقه‌مند به تاریخ ریاضیات و نجوم اســت، اما مــا به معلمان رياضي هم توصيه 
ميك‌نيم برای بیان گوشــه‌ای از تاریخچة علم ریاضیات و نجوم در تمدن اســامی و نیز نشان دادن چگونگی 
محاســبات ریاضی در قدیم، از این کتاب در کلاس خود اســتفاده کنند. همچنیــن می‌توانند این کتاب را به 

دانش‌آموزان کوشا و ساعی خود جایزه دهند. 
در پایان خاطرنشان می‌سازیم که »غیاث‌الدین جمشید كاشاني« یک کتاب از مجموعة چند جلدی »در کلاس 
درس دانشمندان« است که در »انتشارات مدرسه« به‌ چاپ رسیده است. سه کتاب دیگر این مجموعه عبارت‌اند 
از: »در کلاس درس ابن‌هیثم«؛ »در کلاس درس بیرونی«؛ » در کلاس درس بوزجانی«. در اینجا می‌توانید روی 
جلد و کتاب‌شناســی یکی دیگر از این کتاب‌ها را که دربارة محمدبن‌موسی خوارزمی است، مشاهده کنید. 

امید که بتوانید هر چهار کتاب را بخوانید.

غیاث‌الدین‌جمشیدک‌اشانی
نگارش:‌ حسن‌سالاری
انتشارات مدرسه
چاپ اول: 1391،
 65000 ریال

درک‌لاس‌درس‌خوارزمی
نگارش:‌ حسن‌سالاری

انتشارات مدرسه
چاپ اول: 1390، 

45000 ریال

جعفر رباّنيكتـابمعرفي

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir
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محدثه كشاورز اصلاني

اين پازل كي مربع 6 در 6 است:

به‌جز خط‌هاي كم‌رنگ، كه كي جدول 6 در 6 درست كرده‌اند، 
در جــدول 1 تعدادي خط پررنگ وجود دارد. خط‌هاي پررنگ 
فضايي را مي‌ســازند كه به آن‌ها »جعبــه« مي‌گوييم. جعبه‌ها 

ممكن است شامل كي مربع باشند يا بيشتر.
به جعبه‌اي كه شامل دو مربع است، جعبة دومربعي مي‌گوييم. 
مربع‌هاي كي جعبة دومربعي بايد از 1 تا 2 پر شوند. مربع‌هاي 
كي جعبة سه‌مربعي بايد از 1 تا 3 پر شوند و همين‌طور تا آخر. 

مربع‌هاي كي جعبة nمربعي بايد با اعداد 1 تا n پر شوند.
 مربع‌هــاي مجاور هم )چه به‌صورت افقــي يا عمودي و چه 
به‌صورت اريب(، نبايد هم‌عدد باشند. ضمناً مهم نيست كه اين 

مربع‌ها در كي جعبه باشند يا نباشند.
مثلًا در اولين گام، براي پر كردن خانه‌هاي خالي، در خانه‌هاي 
بنفش نمي‌توانيم عدد 1 را قرار دهيم. و همچنين در خانه‌هاي 

آبي‌ نمي‌توانيم عدد 4 را بگذاريم.

بعد از اين مرحله، جدول 2 به شــكل 
جدول 3 درمي‌آيد.

3. در ايــن جعبة افقي، به‌خاطر 
در  بــالا،  در  عــدد 5  وجــود 
نمي‌توان  نارنجي‌رنگ  خانه‌هاي 
عدد 5 را قــرار داد. پس در اين 
جعبه جاي عدد 5 پيدا مي‌شود، 
چون فقط ‌كيجا براي آن باقي 

مي‌ماند.

1. وجود عدد 1 نشان 
مي‌دهد كــه در مربع 
نمي‌توان  بنفش‌رنــگ 
عــدد 1 را قرار داد. اما 
در اين جعبه سه مربع 
باقي  ديگــر  آبي‌رنگ 
مي‌مانند كه مي‌شــود 
در آن‌ها عدد 1 را قرار 
دهيم، امــا نمي‌توانيم 
مطمئــن باشــيم كه 
كــدام مربــع جاي 1 
است. پس اينجا شروع 
خوبي بــراي حل پازل 

نيست.

2. در اين جعبــه 2مربعي اعداد 1 و 
2 بايد قرار بگيرند. با توجه به عدد 2 
كه از قبل نوشــته شده، در خانه‌هاي 
ســبزرنگ نمي‌توان عــدد 2 را قرار 
داد. پــس جــاي 1 و 2 در اين جعبة 
دومربعي پيدا شد و اينجا براي شروع 

حل پازل مناسب است.

2. با توجه به جاي عدد 3 در اين جعبه، 
در خانه‌هاي آبي‌رنگ نمي‌توان عدد 3 
را قرار داد. پس دوباره فقط ‌كيجا براي 
3 باقي مي‌ماند. يعنــي بالاترين مربع 

جاي 3 است.

1. يــك عــدد 4 در ايــن جعبة 
كه  مي‌شــود  باعث  »+شــكل« 
نارنجي‌رنگ  نتوانيم در خانه‌هاي 
عدد 4 را بگذاريم. پس در جعبة 
‌كيجا  فقط  كناري‌اش  +شــكل 

براي 4 باقي مي‌ماند.
بعد از معلوم شدن جاي 4، جاي 
دو عــدد 1 و 5 معلوم مي‌شــود، 
چون 1 در جعبة دومربعي كناري 

وجود دارد.

ریاضیات وبازي

 SUGURU )1(

مرحلة اول:
جدول 1

مرحلة دوم:
جدول 2

مرحلة سوم:
جدول 3

3. با توجــه به عــدد 5، در خانه‌هاي 
ســبزرنگ نمي‌توان عدد 5 را قرار داد. 
پــس براي عــدد 5 در اين جعبه فقط 

‌كيجا باقي مي‌ماند.
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حالا جدول به‌صورت جدول 4 درمي‌آيد.

حالا به‌صورت جدول 5 درمي‌آيد.

1. با توجه به عدد ‌5اي كه در پايين اين جعبه است، مربع‌هاي 
آبي‌رنگ نمي‌توانند 5 باشــند. پس فقط ‌كيجا براي عدد 5 در 

اين جعبه باقي مي‌ماند.
2. با توجه به عدد 4 در جعبة بالا، در اين جعبة افقي، خانه‌هاي 
نارنجي‌رنگ نمي‌توانند شــامل 4 باشند. پس فقط ‌كيجا براي 

4 باقي مي‌ماند.
3. با توجه به عدد 2، در خانه‌هاي سبزرنگ نمي‌توان عدد 2 را 

قرار داد. پس جاي 2 هم در اين جعبه معلوم شد.
4. بــا توجه به عدد 1 در جعبة كناري، در خانه‌هاي بنفش‌رنگ 
نمي‌توان عدد 1 را قــرار داد. پس جاي 1 در اين جعبه معلوم 

شد.

1. بــا توجه بــه 2اي كه در جعبه پايين اســت، خانه‌هاي آبي 
نمي‌توانند 2 باشند. پس جاي 2 پيدا مي‌شود.

2. در خانه‌هــاي نارنجي‌رنگ، عدد 1 را نمي‌توان قرار داد. پس 
جاي عدد 1 پيدا شد. )چرا؟!(

بعد از معلوم شدن جاي 1، با توجه به عدد 2 جعبة بالايي، جاي 
عدد 2 هم پيدا مي‌شود. در نهايت جاي عدد 3 هم پيدا مي‌شود.

3. جاي 2 و 4 در اين جعبه پيدا مي‌شود. )چرا؟!(
4. بعد از پيدا شدن جاي عدد 2 در جعبة بالايي )در مرحلة 2( 
در اين جعبه نمي‌توان در خانه‌هاي سبزرنگ عدد 2 را قرار داد. 

پس تنها ‌كيجا براي عدد 2 باقي مي‌ماند.
بعد از آن جاي عدد 1 هم در اين جعبه معلوم مي‌شود. )چرا؟( 
بعد از پيدا شــدن جاي عدد 1، جاي 3 و 4 هم معلوم مي‌شود. 

)چرا؟(

ریاضیات وبازي

مرحلة پنجم:
جدول 5

مرحلة چهارم:
جدول 4
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و در آخرين مرحله به جدول 6 مي‌رسيم.

و در نهايت جدول به‌صورت جدول 7 حل مي‌شود

1. حالا جاي 2 و 3 در اين جعبه معلوم مي‌شود.
2. در ايــن جعبه بايد اعداد 1، 3 و 4 را قرار دهيم. در خانة ٭ 
نه عدد 4 مي‌تواند قــرار بگيرد و نه عدد 1. پس بايد عدد 3 را 

در اين خانه بگذاريم.
3. با معلوم شــدن جاي 3 در مرحلة قبل، جاي 1 و 3 در اين 

جعبه معلوم مي‌شود.

اكنون شما پازل‌هاي زير را حل كنيد.

ریاضیات وبازي

مرحلة ششم:
جدول 6

جدول 7

 SUGURU )2(

 SUGURU )4(

 SUGURU )3(
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ریاضیات  وتاريخ

نويسنده: حسام سبحاني طهرانی
تصويرگر: سام سلماسي

نویسنده: حسام سبحانی طهرانی
تصویرگر: سام سلماسي

بعد از تلاش‌های فی‌پی‌ها
 در مصر و یونان، نوبت به کی 

دانشمند ایرانی رسید که حرف‌های 
مهمی دربارة دور کمر اجداد من 

)عدد پی( بزند.
او کسی نبود 

جز غیاث‌الدین جمشید 
کاشاپی! که باز هم آدم‌ها
 اسمش را عوض کردند و

 گذاشتند کاشانی. 

برای ردگمک‌نی، کی شهر هم ساختند به 
اسم کاشان که مثلاً جمشید در کاشان به‌دنیا آمده!

کاشاپی اولین کسی بود که
 موفق شد، عدد پی را تا 

16 رقم اعشار درست بگوید.

3/14159265358979323

وقتی جمشید
 به‌دنیا آمد، پدرش 

پزشک بود. اما 
کسی نمی‌داند  
وقتی جمشید  
به‌دنیا آمد، آن 

پزشک پدرش بود 
یا نه. چرا؟ چون 
پشتش به تصویر 

بود.

جمشید از 
همان کودکی 
علاقه‌ای به 

شغل پدر نشان 
 چه ستارةنمی‌داد.

 قَشَن...

حاکم دوران کودکی جمشید، 
برای خودش آتش‌پاره‌ای بود:

او کلًا سربه‌هوا بود.

آی‌ی‌ی‌!

بزرگ‌تر هم که شد، 
شروعکرد به سوءاستفاده 

از وسایل پدر.
جمشید! این 

گوشی کجاست؟

 پدر، به صدای 
ستاره‌ها گوش 

می‌دهم!

بعضی‌ها می‌گویند آدم بوده و اسمش تیمور لنگ. بعضی‌ها هم می‌گویند فی‌پی بوده و اسمش 
فیمور لنَگ.

من که می‌گویم آدم بوده و به‌دنبال سوزاندن نشانه‌های ما.
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ریاضیات  وتاريخ

پدر جمشید هرچه سعی کرد او را 
پزشک کند، نشد که نشد...

وقتی 18 ساله شد،
به‌جای آنکه مثل آدم‌های 

امروزی کنکور بدهد، خسوف 
را رصد کرد.این هم کی نشانة

دیگه از فی‌پی بودن 
جمشید!

و وقتی 19 ساله شد، 
به‌جای آنکه جزوة 

هم‌دانشگاهی‌هایش را کپی 
ماء«  کند، کتاب »سُلَّمُ‌السَّ
)نردبام آسمان( را نوشت.

چه غم 
سوزناکی!

کلًا پدر شما 
سوزان بود.

حاکم که بشوم، قبرش را با 
همة بچه‌هایش می‌سوزانم!

نمی‌دانم چرا بابا
 این سردارهایش را 

نسوزاند! 

من فکر میک‌نم 
تیمور آدم بود و 

شاهرخ فی‌پی! البته 
این‌طوري هم جور 

در نمیی‌اد!

رابطة شاهرخ و پدرش شبیه رابطة 
جمشید و پدرش بود. همان‌طور 
که جمشید علاقه‌ای به ادامة راه 

پدر نداشت، شاهرخ هم هرچه پدر 
سوزاند، آباد کرد!

نقاشی ستاره‌ها را 
کشیده‌ام. ببین چه 

قشنگ است!

چه در دست داری؟

 نوشتن این کتاب هم‌زمان 
شد با مرگ تیمور لنگ!

بخت با جمشید و 
کلًا ایران یار بود 

که شاهرخ، فرزند 
دانش‌دوست و 

هنردوست تیمور، 
حاکم شد.

همسر او کی 
بانوی ایرانی به‌نام 
گوهرشاد بود که 
نفوذ بسیاری در 
شاهرخ داشت.

این جناب لنَگ علاقة خاصی به سوزاندن 
هرنوع کتاب و کاغذی داشت.



20
دوره22/شماره6
اسـفـند‌ماه1395

ریاضیات  وتاريخ

 و فرارود که سمرقند را شامل 
 کاش کی جایی همین باشد، از برای محمد تراقای.

نزدکیی‌ها نصیبم میک‌ردی. 
من نشانی فرارود ندانم.

عموجان، 
از بغل در سکینه‌خاتون

 مستقیم برو. آن هنگام که 
کنتراست آسمان و خورشید 
چشم‌نواز گشت، بپیچ  چپ. 

به اندازة ضلع مربعی به 
محیط 20200 که بشماری،

 به مقصد رسیده‌ای.

بعد شاهرخ 
فرمانروایانش را 

معین کرد.

و این‌چنین محمد به علم 
و هنر علاقه‌مند شد.

چهار هزار 
و هفتصد و 
پنجاه و دو!

او که ملقب به الُغُ‌بیگ )شاهزادة بزرگ( شده بود، علاقة 
ویژه‌ای به هم‌نشینی با دانشمندان و هنرمندان داشت.

می‌خواهم رصدخانه‌ای در سمرقند بنا 
کنم. چه کسانی را پیشنهاد می‌دهید؟

علی قوشچی.

قاضی‌زادة 
رومی.

 معین‌الدین 
کاشانی.

 همسایة 
معین‌این‌ها، 
غیاث‌الدین.

 همان که کتاب زیج 
خاقانی را چند سال پیش

 به شما هدیه کرد.

الغ‌بیگ غیاث‌الدین را 
کاپیتان رصدخانه کرد.
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ریاضیات  وتاريخ

ادامة داستان در شمارة بعد...

غیاث‌الدین و همکارانش هفت سال تمام 
به ساخت رصدخانه مشغول بودند.

 بالاخره به
 آرزویم رسیدم. چه 
ستاره‌ها اینجا رصد 

کنیم.

غیاث‌الدین، 
تابلو را نگاه کن.

 جانش را ما کندیم، به اسم ایشان درآمد.

پدر هم از بی‌معرفتی‌ شاهان و 
فرمانروایان برایش می‌نوشت 
و او را از نزدکیی به الغ‌بیگ 

برحذر می‌داشت.

غیاث‌الدین کمک‌م به الغ‌بیگ محل 
نمی‌داد. اما مشکل این بود که به 
ظاهر محل نمی‌داد. کلًا زیاد به 

حرف پدرش گوش نمیک‌رد.

و این‌چنین شد که غیاث‌الدین... به‌طرز 
مشکوکی در 42 سالگی مرحوم شد. معمایی 

که هنوز هم برای مورخان حل نشده.

البته جز من. چون من 
مطمئنم که اون کی 

فی‌پی بوده و به دستور 
آدم‌ها کشته شده.

روش محاسبة عدد پی توسط کاشانی

کاشانی در مقدمة »رسالة محیطیه« می‌گوید: ارشمیدس ثابت کرده بود که محیط دایره از سه ‌برابر 

قطرش به اندازه‌ای بین  قطر و  قطر بزرگ‌تر است. ارشمیدس این بازة تقریب را که برابر 

 قطر است، با محاسبة محیط کی 96 ضلعی محیط بر دایره و کی 96 ضلعی محاط 
بر دایره یافته بود.

کاشانی به درستی پی برده بود که خطای این تقریب عدد بزرگی است. اگر فرض کنیم قطر دایرة مورد 
نظر 497 متر باشد، این محاسبه کی متر خطا خواهد داشت. بنابراین، کاشانی دایره‌ای را در نظر گرفت 
که قطرش 600 هزار برابر قطر زمین باشد. سپس تعداد ضلع‌های چندضلعی محیط و محاط دایره را به 

 اندازه‌ای تعیین کرد که تفاوت محیط آن و محیط دایره 
به اندازة کی تار مو نرسد.

به‌این‌ترتیب، تعداد ضلع‌های چندضلعی عدد 805306368 به‌دست آمد. طول ضلع آن را یافت و با 
شیوه‌ای مشابه ارشمیدس توانست بادقت بسیار بالاتری دوبرابر عدد پی را بیابد.

2π=6/2831853071795865

غیاث‌الدین در این سال‌ها 
پیوسته برای پدر نامه می‌نوشت 

و از خوشی‌ها و سختی‌های 
روزگارش در سمرقند می‌گفت.

سطح این سازه هم به‌دقت 
درجه‌بندی شده بود. و 

البته که اینجا دقت بالای 
محاسبة عدد پی خیلی به 

درد غیاث‌الدین خورد.

غیاث‌الدین از »سدس فخری« به‌عنوان ابزار اصلی 
ساخت رصدخانه استفاده کرد؛ بخشی از دایره‌ای به 
شعاع 40 متر که بخشی از آن زیر سطح زمین بود. 
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سپيده چمن‌آرا / محمود داورزني

جدول زیر را در نظر بگیرید.

در بعضی از ردیف‌ها و یا ستون‌هاي آن ممکن است عددی 
بیش از یک‌بار تکرار شــده باشد. قانون بازی این است که 
باید اعداد تکراری این جدول را ســایه بزنیم، به‌طوری‌که 
هر عدد باقی‌مانده )ســایه نخورده( در هر ســطر و ستون 
تنها یک‌بار دیده شود. علاوه‌براین کار، باید جدول به‌دست 
آمده به‌گونه‌ای باشد که مربع‌های سایه‌زده، کنار هم )افقی 
یا عمودی( قرار نگیرند. البته اگر به‌صورت قطری کنار هم 
باشــند، ایرادی ندارد. همچنین باید بتوانید بین مربع‌های 
ســایه‌نزده با حرکت‌های چپ، راســت، بالا یا پایین، تمام 

مربع‌های سایه‌نزده را طی کنید.

من معماي جدول 1 را اين‌طوري حل كردم.

1. اول اين دو تا 4 در رديف اول توجهم را جلب كرد. ولي هرچه 
فكر كردم، نتوانستم دليلي پيدا كنم كه مطمئن باشم كدامكي‌ 

بايد خط بخورد!

2. بعد اين دو تا 3 در رديف ســوم توجهم را جلب كرد: اين 3 
نمي‌توانــد خط بخورد، چون در دو طرفش در ســتون دوم، دو 
تا 4 هســت كه هركدام را خط بزنيــم. به اين خانة خط‌خورده 

مي‌چسبد. پس اين 3 خط مي‌خورد.

ریاضیات وبازي

 H
ITO

R
I )1(
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8. تا اينجا جدول اين شــكلي شده و تنها عددهاي تكراري، دو 
تا 2 در ســتون وسط اســت: اگر اين 2 را خط بزنيم، خانه‌هاي 
قسمت بالايي جدول از خانه‌هاي قسمت پايين جدا مي‌شوند و 
اين با آخرين شــرط معما، سازگار نيست. پس اين كيي 2 خط 

مي‌خورد و معما حل مي‌شود.

4. همين‌طور حال اين دو تا 
4 در ســتون سوم توجهم را 
جلب كــرد: اين 4 نمي‌تواند 
خط بخورد، چــون آن‌وقت 
عدد 1 بين سه تا خانة سياه 
شده گير مي‌افتد و به ساير 
خانه‌ها راهي ندارد. پس اين 

4 خط مي‌خورد.

3. بلافاصلــه اين دو تا 5 در 
ســتون اول توجهم را جلب 
كرد: ايــن 5 نمي‌تواند خط 
بخورد، زيرا به كي خانة سياه 
ديگر مي‌چسبد. پس اين‌ 5 

خط مي‌خورد.

5. حــالا دوباره مي‌توانم بروم ســراغ دو تا 4 در رديف اول: اين 
كيي نمي‌تواند خط بخورد، زيرا خانة 5 بين سه تا خانة سياه گير 

مي‌افتد. پس اين كيي خط مي‌خورد.

6. حالا اين دو تا 2 در ستون چهارم 
توجهــم را جلــب كــرد: اين 2كه 
نمي‌تواند خط بخورد، چون به خانة 
سياه مي‌چسبد. پس اين كيي خط 

مي‌خورد.
7. بلافاصله به اين دو تا 4 ديگر در 
ســتون آخر توجه كردم: اين 4 كه 
نمي‌تواند خط بخــورد )اگر گفتي 
چرا؟( پس اين كيي خط مي‌خورد.

ریاضیات وبازي

هر جدول مانند جدول بالا، 
دارد  جواب  یک  همیشــه 
که باید بــا دلایل منطقی 
به‌دســت آید، بــه عبارت 
دیگر، حدس زدن و به‌طور 
اتفاقــی اعداد تکــراری را 
سایه زدن، لزوماً شما را به‌ 

جواب نمی‌رساند.
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محدثهک‌شاورز‌اصلانی

شرح بازی
این یک بازی دو نفره است. برای انجام آن به یک صفحه کاغذ و یک مداد احتیاج دارید. روی صفحه کاغذتان 

این محور اعداد از 0 تا 20 را بکشید.

این جدول را هم برای خودتان یک گوشة کاغذ بکشید.

ریاضیات وبازي
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هر بازیکن در نوبت خود باید دو عدد 
از عددهای جدول را انتخاب کند و آن‌ها 

را در هم ضرب یا بر هم تقسیم کند. سپس 
عددی را که به دست آمده است، روی محور خط 

بزند. بازیکن بعدی هم باید همین کار را انجام 
دهد و روی عدد به دست آمده را به روش 

دیگری خط بزند )به طوری که معلوم 
باشد، هر عددی را چه کسی 

خط زده است.(

روش‌بازی

برندة‌بازی

هر کسی که در نوبت 
خودش دو عددی را انتخاب 

کند که جوابشان یک عدد صحیح 
نباشد، یا عدد صحیحی باشد که روی 
محور نباشد، نوبتش را از دست داده 

است و رقیبش می‌تواند دو عدد 
انتخاب کند.

برندة بازی کسی است 
که بتواند چهار عدد را طوری خط 

بزند که هیچ‌کدام از عددهای بین آن‌ها را 
رقیبش خط نزده باشد. مثلًا اگر شما عددهای 

18، 15، 12 و 9 را خط زده باشید و دوست شما 
هیچ عدد دیگری از 9 تا 18 را خط نزده باشد، 

شــــــمــــــا 
بـــــــرنـــده 

هـــستیـد!

ریاضیات وبازي
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 آمنه ابراهیم‌زاده طاری

کی می‌تونه حل کنه؟!
كــه رنگ نشــده‌اند، برابرنــد. مکعب بزرگ‌تر از چند مکعب کوچک ســاخته شــده اســت؟تقســیم می‌کنیم. تعداد وجه‌هایی از مكعب‌هاي كوچك كه رنگ شــده‌اند، با تعداد وجه‌هايي بزرگ‌تــر را کامــاً رنــگ کرده‌ایم. بعــد از رنگ کردن، مکعــب را به مکعب‌هــای کوچک‌تر 1 بــا اســتفاده از تعدادی مکعــب کوچــک، مکعبی ســاخته‌ایم. ســطح بیرونی مکعب 

22 کیلوگرم برنج فروخته شده است. در این روز چند بسته برنج به فروش رفته است؟2 فروشگاهی برنج را در بسته‌های 3 و 5 کیلویی می‌فروشد. در این فروشگاه در طول یک روز، 
هر ســه ضلع مثلث با هم برابرند. روی سه تا از این اعداد را پوشانده‌ایم. عدد دایره‌ای که با »؟« 3 هر یک از اعداد 1 تا 9 را روی دایره‌های شکل زیر نوشته‌ایم، طوری‌که مجموع اعداد روی 

مشخص شده، چند است؟

150، حدس نفر ســوم 152 و حدس نفر چهارم 131 اســت. چند آب‌نبات داخل شیشه بوده واقعی آب‌نبات‌ها نزدیک‌تر باشــد، برنده می‌شــود. حدس نفر اول مسابقه 135، حدس نفر دوم کســی باید حدس بزند، چند آب‌نبات داخل شیشــه وجود دارد و هر کسی که عددش به تعداد 4 معلمی با یک شیشه آب‌نبات به کلاس می‌رود و مسابقه‌ای بین بچه‌ها ترتیب می‌دهد: هر 
است؟

ریاضیات  ومسئله
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پروژه‌های
 جئوجبرايي!

روي‌مـحـوررسم‌اعداد‌راديكالي‌
ارقام بي‌شمار

اعــداد گنگ هميشــه مفرح و ســرگرمك‌ننده‌اند، زيــرا ارقام 
اعشارشــان تمامــي ندارد و در اين بي‌شــمار رقــم، همه‌چيز 
پيدا مي‌شــود! كيي از تفريح‌هاي ذهني من اين است كه كي 
 عدد گنــگ انتخاب كنم و با نرم‌افزارهايــي مثل »Maple« يا 
»Mathematica«، ارقام آن عدد را تا هزاران رقم محاسبه كنم 
و در آن شــمارة شناس‌نامه يا شــمارة تلفن خودم را بيابم، يا 

شمارة تلفن دوستم را پيدا كنم و برايش هديه بفرستم!
برنامه‌ها و نرم‌افزارهاي زيادي هســتند كه شما نيز مي‌توانيد با 
آن‌هــا اين بازي را انجام دهيد. مثلاً شــما مي‌توانيد در صفحة 
اينترنتي زير، عدد π را تا كي ميليون رقم اعشار مشاهده كنيد.
(http://www.piday.org/million/)

بنابراين ما مجبوريم در نوشــتن اعداد گنگ هميشه از تقريب 
استفاده كنيم. مثلًا وقتي مي‌گوييم عدد π برابر است با 3/14 آن 
را تا دو رقم اعشار بيان كرده‌ايم و ميليون‌ها و بلكه بي‌شمار رقم 
اعشار ديگر اين عدد را ناديده گرفته‌ايم. يعني عدد π تقريباً با 
3/14 برابر است و ما هيچ‌گاه امكان بيان دقيق عدد π را نداريم.
همين مطلب سبب شده است بعضي از بچه‌ها فكر كنند، حالا 
كه نمي‌شود كي عدد گنگ را دقيقاً بيان كرد. روي محور اعداد 
هــم نمي‌توان دقيقاً جاي آن را معلوم كرد! اتفاقاً همين كه نام 
اين اعداد »گنگ« اســت هم به اين گمانه كمك ميك‌ند. خود 
من از جمله كســاني بودم كه فكر ميك‌نند، اعداد گنگ اعداد 
مبهمي هستند و معلوم نيست چه هستند و روي محور كجايند!

ترسيم رازآلود
امــا اكنون همة مــا به‌خوبي مي‌دانيــم، با اســتفاده از رابطة 
فيثاغــورس به‌راحتي مي‌توانيم عدد گنگــي مثل  را روي 

محور اعداد نشان دهيم.

 سیدمهدی بشارت

مثلثي كه در شــكل 1 مشاهده مي‌شــود، قائم‌الزاويه است و 
هر ضلع زاوية قائمه آن 1 واحد اســت. پــس وتر آن از رابطة 
فيثاغورس به‌دست مي‌آيد. سپس با پرگار وتر AC را روي محور 
اعداد مي‌خوابانيم. يعني ســوزن پرگار را روي A مي‌گذاريم و 
دهانة پرگار را به اندازة وتر AC باز ميك‌نيم و كمان مي‌زنيم تا 
محــور را در نقطة E قطع كند. بدين‌ترتيب نقطة E دقيقاً   

را نشان مي‌دهد.
با شــما موافقم، باورش خيلي سخت است. عددي كه بي‌شمار 
رقم اعشــار دارد و براي نوشــتن آن هــزاران صفحه نيز كافي 
نيست، جايگاهش كي نقطة مشخص روي محور باشد؛ نقطه‌اي 

به اندازة سر سوزن يا خيلي خيلي كوچ‌كتر!
هرچه در ترســيم دقيق‌تر باشيم، نقطة E با دقت بيشتري  
را نشــان مي‌دهد. يعني اگر محورها دقيقاً بر هم عمود باشند، 
واحدها كاملًا مساوي باشــند و ابزارمان دقيق باشد، آن‌گاه ما 
همان‌قدر اطمينان داريم كه نقطة E عدد  را نشان مي‌دهد 

كه مطمئن هستيم نقطة A عدد 1 را نمايش مي‌دهد.

ریاضیات ومدرسه

شكل 1

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir
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به مدد رايانه
رســم دقيق  با »خطك‌ش و پرگار« بسيار ارزشمند است، 
ولي امروزه نرم‌افزارهاي رايانه‌اي به ما كمك ميك‌نند تا بتوانيم 

به‌سادگي ولي با دقت زياد اين رسم را انجام دهيم.
كيي از اين نرم‌افزارها »جئوجبرا« است. نرم‌افزاري رايگان كه از 
سايت خودش به‌نام »geogebra.org« به‌راحتي دانلود مي‌شود. 
صفحة ورودي اين برنامه مانند صفحه‌اي اســت كه در شكل 2 

مي‌بينيد.

مراحل رسم 
1. با استفاده از آكيون         مثلث ABC را رسم كنيد. وتر اين 

مثلث  است.
 AC و شــعاع A 2. با اســتفاده از آكيون       دايره‌اي به مركز

رسم كنيد.
3. نقطة برخورد دايره با محور xها،  را روي محور نشــان 

مي‌دهد. )چرا؟(
براي انتخاب اين نقطه نخست روي مثلث كوچك گوشة آكيون           
---  كلكي كنيد، تا كي منو باز شــود. ســپس آكيون        را 

انتخاب كنيد.

جاي شكل 3

حالا ‌كيبار روي دايره و ‌كيبار هم روي محور xها كلكي كنيد. 
 D ها را در دو نقطه قطع ميك‌ند، دو نقطةx چــون دايره محور
و E ايجاد مي‌شــود. كيي از اين دو نقطه  و ديگري  

را نمايش مي‌دهد.
مشــاهده ميك‌نيد كه در اين نرم‌افزار، هر شــيئي كه رســم 

ميك‌نيد، مقدار جبري آن در پنجرة سمت چپ نمايان مي‌شود؛ 
مانند مختصات نقاط و اندازة پاره‌خط‌ها.

 اگــر با چرخاندن قرقرة موس بزرگ‌نمايــي اين تصوير را زياد 
كنيد، جايگاه نقطة E را كه با تقريب دو رقم اعشار 1/41 است، 

بهتر مشاهده ميك‌نيد.

جاي شكل 4

رسم 
اگــر كي ضلع مثلث قائم‌الزاويه‌اي  و ضلع ديگر 1 باشــد، 

طبق فيثاغورس وتر آن  خواهد شد.

بنابراين كافي است در 
همان شكل قبل روي 

وتر  كي مثلث
 قائم‌الزاويه جديد

 بنا كنيد؛ مانند شكل 5.

حالا مراحل اين كار را در جئوجبرا دنبال ميك‌نيم:
براي اينكه شكلمان خلوت شود، دايره را پاك كنيد. يعني دايره 
را انتخاب كنيد و دكمة »Delete« را فشــار دهيد. مشــاهده 
ميك‌نيد كه نقاط D و E نيز حذف مي‌شــوند، چون وابسته به 

آن دايره بودند.

ریاضیات ومدرسه

شكل 2

شكل 4

شكل 3

شكل 5

شكل 6
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1. در اين نرم‌افزار آكيون         نقش گونيا را ايفا ميك‌ند. روي 
آن كلكي كنيد. آن‌گاه ابتدا روي نقطة C و سپس روي پاره‌خط 
AC كلكي كنيد. مطابق شــكل 7 خطي از نقطة C بر پاره‌خط 

AC عمود رسم مي‌شود.

2. حالا بايد روي اين خط 1 واحد جدا كنيم. به اين منظور بايد 
دايره‌اي به مركز C و شعاع 1 رسم كنيم.

از منوي دايره‌ها دومين آكيون، يعني      را انتخاب كنيد. روي 
نقطة C كلكي كنيد. پنجره‌اي باز مي‌شــود و شــعاع دايره را 

مي‌پرسد. عدد 1 را وارد كنيد.

3. نقطة تقاطع خط و دايره را با آكيون         مشخص كنيد. سپس 
 AD را با اســتفاده از آكيون         رسم كنيد. وتر ACD مثلث
برابر با  خواهد بود. براي خلوت شدن شكل مي‌توانيد خط و 
دايره را مخفي كنيد. به اين منظور روي هركدام »راستك‌لكي« 
كنيــد و »Show Object« را كلكي كنيد. مواظب باشيد كه 
آن‌ها را حذف نكنيد، چون تمام اشياي وابسته به آن‌ها 

نيز حذف مي‌شوند.

4. در آخرين مرحله بايد وتر  را روي محور بخوابانيد. بايد از 
آكيون   --   استفاده كنيد. ابتدا روي A و سپس روي D كلكي 
كنيد. آن‌گاه نقاط تقاطع اين دايره با محور xها را با استفاده از 

آكيون        پيدا كنيد.

نقاط E و F به‌ترتيب  و  را نشان مي‌دهند. )چرا؟(

نمودار حلزوني
،  و...،   ، براي رســم رادكيال‌هاي بعدي، همچون 
همان مراحل رســم  را مي‌توان دنبال كرد. به اين ترتيب 

جذر هر عدد طبيعي را مي‌توان رسم كرد.
اگر اين فرايند را ادامه دهيم، نموداري به‌دست مي‌آيد كه به آن 

»نمودار حلزوني« گفته مي‌شود.
در نمودار حلزوني زيباي شكل 12، اعداد رادكيالي تا  قابل 

مشاهده هستند.

يادداشت: حجم انبوهي
 از فايل‌هاي ساخته‌شده با

 نرم‌افزار جئوجبرا در صفحة
 »geogebra.org/materials/«

در دسترس عموم قرار دارد.
از آن جمله مي‌توانيد فايل

 نمودار حلزوني را مشاهده كنيد:

http://www.geogebra.org/m/h9RG6QXt

ریاضیات ومدرسه

شكل 11

شكل 9

شكل 8

شكل 10شكل 7

شكل 12
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 دوست‌داشتنی منماشین‌حساب

بچه‌تر که بودم، وقتی می‌خواستم شماره‌های تلفن 
دوستانم یا فامیل‌هایمان را حفظ کنم، سعی می‌کردم 

ارتباطی بین ارقام پیدا کنم. یکی از این شماره‌ها 
221122 بود. خب این یکی از بهترین شماره‌هایی 
است که دیده‌ام و به یادسپردنش هم به‌نظر سخت 

نمی‌رسد. چرا که عدد 221122 متقارن است. یعنی 
فرق نمی‌کند که ارقام این عدد را از چپ به راست 

بخوانیم یا از راست به چپ.
یادم می‌آید یک‌بار که داشتم ارقامش را بررسی 

می‌کردم، به ذهنم رسید که این شماره را از وسط دو 
قسمت کنم: 221 و 122. بعد این دو عدد را جمع 

کردم... وااااااااای خدای من چه جالب! 343 که خودش 
دوباره یک عدد متقارن است. خیلی هیجان‌زده شدم. 
یک عدد سه‌رقمی دیگر نوشتم: 421. قرينة این عدد 

می‌شد 124. این‌بار جمع این دو عدد می‌شد 545. 
دوباره یک عدد متقارن دیگر.

به‌نظرم رسید که باید این موضوع برای هر عدد دیگری 
هم درست باشد که... ناگهان تلفن خانه به‌صدا درآمد. 
اما من به‌جای اینکه گوشی تلفن را بردارم، میخکوب 

ارقام شمارة تلفن شده بودم: 682286. یک عدد 
متقارن دیگر... اما خب...

همیشه همة حدس‌های ما درست از آب 
درنمی‌آیند!

286+682=968
حاصل جمع، اصلًا متقارن نیست.

حتماً برای شما هم مشخص است که چرا این اتفاق 
افتاده. جمع ارقام دوم از 10 بیشتر شده و بنابراین 

شـمـاره‌تـلـفن‌مـتـقارن
ریاضیات ومدرسه
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شراره تقي دستجردی

جمع ارقام سوم از جمع ارقام اول 
یکی بیشتر می‌شود.

سال‌ها گذشته است و من حالا 
می‌دانم که حدسم اگرچه دقیقاً 

درست نبوده، اما شاید تقریباً درست 
بوده است! حتماً تعجب کردید که 

چرا می‌گویم تقریباً.
خب بیایید این کار را ادامه بدهیم؛ 

یعنی با عدد به‌دست آمده همین 
آزمایش را تکرار کنیم.

فقط یادتان باشد که دوست خوبمان 
ماشین‌حساب می‌تواند محاسبات را 

خیلی سریع‌تر انجام بدهد.
869+968=1837

7381+1837=9218
8129+9218=17347

74371+17347=80708
بالاخره بعد از پنج‌بار تلاش به یک عدد 

متقارن دیگر رسیدیم. جالب است، 
مگر نه؟

دوستان خوبم از شما می‌خواهم که با 
ماشین‌حسابتان با اعداد دیگری این 
آزمایش را انجام بدهید و ببینید که 
آیا شما هم در آخر می‌توانید به یک 
عدد متقارن برسید یا نه. اگر مثالی 

پیدا کردید که این خاصیت را نداشت، 
حتماً برای ما بفرستید و اگر هم دلیلی 

دارید که فکر می‌کنید همیشه بعد از 
یک یا چند مرحله به یک عدد متقارن 

می‌رسیم، حتماً برای ما بنویسید.
با آرزوی شادی برای شما.

شـمـاره‌تـلـفن‌مـتـقارن
ریاضیات ومدرسه
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پاسخ 
آمنه ابراهیم‌زاده طاریکی می‌تونه حل کنه؟!

پاسخ 
پازلي فكر كنيد

از‌صفحة‌17مجله

1 پاسخ: 8 تا.
راه‌حل: اگر طول هر ضلع مکعــب بزرگ‌تر nبرابر طول ضلع 
مکعب‌های کوچک باشد، تعداد وجه‌های رنگی نصف تعداد کل 

وجه‌های مکعب‌های کوچک است.
n3 مکعب کوچک داریم و هرکدام 6 وجه دارند. پس کل وجه‌ها 

برابر 6n3 و نصف آن‌ها برابر 3n3 است. همین‌طور مکعب بزرگ 
6 وجه دارد و هر وجه آن شــامل n2 وجه از مکعب‌های کوچک 

است. پس 6n2 وجه رنگ شده است. بنابراین:
6n2=3n3

یعنــی n=2 و حجم مکعب بــزرگ 8 برابر حجــم هر یک از 
مکعب‌های کوچک است.

2 پاسخ: 6 بسته.
راه‌حل: تنها حالت ممکن این است که در این روز دو بستة 5 

کیلویی و چهار بستة 3 کیلویی برنج فروخته شده باشد.

3 پاسخ: 8
راه‌حل: اگر عدد روی دایره‌ها را مانند شــکل نام‌گذاری کنیم، 

6+a+4+3=6+5+b+9                     :داریم

پــس: a+ 13= b+ 20 . یعنــی: a=b+ 7 .  از بین اعداد 1، 8 و 2 
که در دایره‌ها دیده نمی‌شوند، تنها حالت ممکن این است که  

.b=1  و a=8

4 پاسخ: 142 آب‌نبات.
راه‌حل: 

 تعداد آب‌نبات‌ها به 135نزدیک‌تر اســت تا به 150. پس این 
تعداد بین 135 تا 142 اســت. )142 عدد وسط 135 و 150 
اســت(.  تعداد آب‌نبات‌ها به 152 نزدیک‌تر است تا به 131. 
پس این تعداد بین 142 تا 152 اســت. )142 عدد وسط 131 

تا 152 است(. پس تعداد آب‌نبات‌ها فقط می‌تواند 142 باشد.
در ایــن حالت عدد نفر اول 7 تا، عدد نفــر دوم 8 تا، عدد نفر 
ســوم 10 تا و عدد نفر چهارم 11 تا با تعداد واقعی آب‌نبات‌ها 

فاصله دارد.

ریاضیات  ومسئله

 SUGURU )2(  SUGURU )4( SUGURU )3(
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بچه‌هــا کنجکاو بودنــد تا ببینند که عمو ریاضی امشــب چه 
برنامه‌ای برایشان دارد و من زیاد منتظرشان نگذاشتم:

ـ بچه‌ها امشــب می‌خواهم با یک بازی تازه سورپرایزتان کنم! 
می‌خواهم تغییر سبک بدهم و بروم سراغ بازی‌های منطقی که 

اتفاقاً خودمم علاقة خاصی به آن‌ها دارم.
سیاوش گفت: »عمو یعنی ریاضی را گذاشتی کنار؟!«

ـ نــه عزیــزم، منطق و ریاضــی ارتباط نزدیکی بــا هم دارند، 
به‌طوری‌که خیلی‌ها منطق را مقدمه و ابزار ریاضیات می‌دانند. 
به هرحال منطق، ابزار استدلال است و بدون استدلال نمی‌شود 
به‌سراغ ریاضی رفت. ریاضیات آن‌طور که خیلی‌ها تصور می‌کنند، 
تنها محاسبه کردن و معادله حل کردن نیست. ریاضیات یعنی 
ایجاد تفکر منطقی و اصولی برای حل مسئله‌های گوناگونی که 

برای ما پیش می‌آیند.
سهراب گفت: »ما امســال توی کتــاب ریاضی‌مان چیزهایی 

راجع به استدلال و منطق داریم.«
ـ بله توی کتاب ریاضی نهم مقدماتی از استدلال و منطق آمده 
که توجه به آن‌ها می‌تواند برایتان مفید باشــد. ولی برای اینکه 
موضوع برایتان جالب‌تر بشود، می‌خواهم یک بازی یا شاید هم 

نمایشی برایتان اجرا کنم که هم جاذبه دارد و هم جایزه.
مهرداد گفت: »آخ جان! جایزه، چی به ما می‌دهی عمو!«

گرميریاضیات وسر

گفتم: »به تو چیزی نمی‌رسد، چون باید بیایی نقش بازی کنی!«
و بعد ادامه دادم: »مهرداد و سجاد بیایند آن اتاق پیش من!«

سه‌تایی رفتیم به اتاق و دور از نگاه بچه‌ها آن‌ها را برای نمایش، 
توجیــه و آماده کردم. کمی بعد ســه نفــری روبه‌روی بچه‌ها 
ایســتادیم و من رو به آن‌ها گفتــم: »همان‌طور که می‌بینید، 
مهرداد و ســجاد هر دو دســت راستشــان را رو به بالا مشت 
کرده‌اند و توی مشت یکی‌شــان یک اسکناس 10هزار تومانی 
هست که من به او داده‌ام. در ضمن قرار گذاشته‌ایم که یکی‌شان 
)که به شما نمی‌گویم کدامشان( به هر سؤالی جواب دروغ بدهد 
و آن یکی به هر سؤالی جواب راست بدهد. حالا هرکس بتواند با 
پرسيدن یک سؤال و فقط كي سؤال از یکی از آن‌ها،که جوابش 
بله یا نه باشد، بگوید اسکناس دست کدامشان است، اسکناس 

مال او می‌شود! البته بايد دليل ادعاي خود را نيز بگويد!«
بچه‌ها با خنده و هیجان شــروع به همهمه کردند و کمی بعد 
علی فریاد زد: »عمو پیدا کردم، کاری ندارد! از سجاد می‌پرسم:  
تو سجادی یا نه؟ اگر بگوید آره، می‌فهمم راست‌گو اوست و اگر 

بگوید نه، می‌فهمم دروغ‌گوست.«
سجاد خودش با خنده گفت: »خب که چی! 10هزار تومانی چی 

می‌شود؟ دیگر سؤالی نمی‌توانی بپرسی...«
و من ادامه دادم: »بله راست می‌گوید. اگر از اول بدانی که 

هوشنگ شرقی



مثلًا او راست‌گوست، می‌توانی از او بپرسی: آیا اسکناس دست 
توست؟ ولی تو که این را نمی‌دانی. دو تا سؤال هم که نمی‌توانی 

بپرسی!«
رضا با خنده گفت: »پس معلوم شد که او راست‌گوست. چون 

گفتید که راست می‌گوید. حالا من ازش می‌پرسم...«
حرفش را قطع کردم و گفتم: »سوءاستفاده نکن! توضیحی که 
داد درســت بود. البته نباید وارد بحث می‌شد، اما از این به بعد 
هر سؤالی که از او بپرسید، ممکن است جوابش راست یا دروغ 

باشد و شما چیزی در این مورد نمی‌دانید.«
فرهاد گفت: »فهمیدم عمو، از سجاد می‌پرسم آیا اسکناس 

دست توست؟«
گفتم: »اولاً چرا فقط از سجاد می‌پرسید؟ می‌توانید از 
مهرداد هم بپرســید. ثانیاً این هم فایده ندارد. فرض 
کنیم سجاد راست‌گو باشد و اسکناس هم دست او 

باشد، چه جوابی به این سؤال می‌دهد؟«
فرهاد فوراً گفت: »می‌گوید بله.«

ـ آفرین! درســت اســت. حالا فرض کن ســجاد 
دروغ‌گو باشــد و اسکناس دســتش نباشد، چه 

جوابی می‌دهد؟
این‌بار با کمی مکث گفت: »باز هم می‌گوید بله!«

گفتــم: »خیلی خب، پس اگر بگوید بله، نمی‌توانی 
بفهمی اسکناس دستش هست یا نه، درست است؟«

گفت: »آره، ولی اگر بگوید نه چه‌طور؟«
ـ باز هم چیزی نمی‌توانی بفهمی. ممکن است راست گفته 

باشد و اسکناس دست او نباشد و ممکن است هم دروغ گفته 
باشد و اسکناس دستش باشد! پس بیشتر فکر کنید!

این‌بار تقریباً همه ساکت شدند و فقط بعضی‌ها دوبه‌دو به آرامی 
با هم بحث مي‌کردند.

حل معما
یک‌ربع ساعت نگذشته بود که سهراب با خوش‌حالی فریاد زد: 

»عمو جایزه را بردم!«
و من گفتم: »پس خودت سؤالت را بپرس.«

او رو به سجاد گفت: »آیا اسکناس توی مشت دروغ‌گوست؟!«
سجاد کمی فکر کرد و گفت: »بله.«

ســهراب به‌ســمت مهرداد رفت و گفت: »مشــتت را باز کن و 
اسکناس را بده بیاید!«

مهــرداد با خنده رو به من کرد و منتظر واکنش من شــد. من 
گفتم: »درود بر تو ســهراب، مهرداد اســکناس را به او بده!« و 
ادامه دادم: »خب ســهراب، دربــارة روش کارت هم به بچه‌ها 

توضیح می‌دهی؟«

سهراب 
به‌طرف تخته 
وایت‌برد رفت 

و رو به بچه‌ها 
»ببینید  گفت: 

بچه‌هــا، چهــار 
حالت بیشتر نداریم« و این‌ها را نوشت:

1. سجاد راســت‌گو و مهرداد دروغ‌گو و اسکناس دست سجاد 
است./ 2. ســجاد دروغ‌گو و مهرداد راست‌گو و اسکناس دست 
سجاد است./ 3. ســجاد راست‌گو و مهرداد دروغ‌گو و اسکناس 
دســت مهرداد است. /4. ســجاد دروغ‌گو و مهرداد راست‌گو و 

اسکناس دست مهرداد است.
ـ خب اگر اســکناس دست سجاد و او راست‌گو باشد، در جواب 
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به سؤال من ـ آیا اسکناس تو مشت دروغگوست؟ ـ چه جوابی 
می‌دهد؟

بچه‌ها یک‌صدا گفتند: »می‌گوید نه.«
ـ کاملًا درســت است، چون اســکناس دست خودش است که 
راست‌گوســت، و نه دســت مهرداد که دروغ‌گوســت و او هم 
راســتش را می‌گوید. حالا فرض کنید ســجاد دروغ‌گو باشد و 
اسکناس هم توی دستش باشــد. حالا چه جوابی به آن سؤال 

می‌دهد؟
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بچه‌هــا کمی فکر کردند و بعد یکی‌یکــی گفتند: »باز هم 
می‌گوید نه!«

ـ آفرین، چون این‌بار واقعاً پاســخ ســؤال من بله است 
)چون اسکناس دست ســجاد دروغ‌گوست(. اما چون 
او دروغ‌گوســت، می‌گوید نه! پس اگر اسکناس دست 
سجاد باشد، همیشه به این سؤال پاسخ نه می‌دهد. اما 
اگر اسکناس دست مهرداد باشد، سجاد )چه راست‌گو 
باشــد و چه دروغ‌گو( همیشه به این سؤال پاسخ بله 
می‌دهد. این را خودتان می‌توانید با دقت در حالت‌های 
سوم و چهارم نتیجه بگیرید. پس وقتی سجاد به 
سؤال من پاسخ بله داد، فوراً فهمیدم اسکناس 

دست خودش نیست و دست مهرداد است!
بچه‌ها سهراب را با اشارة من تشویق کردند 
و او اســکناس را در جیبش گذاشت و سر 
جایش نشســت. ترانه دختــرم که طبق 
معمول کنار من نشســته بود، گفت: »بابا 
نمی‌شد سؤال دیگه‌ای پرسید؟ مثلًا بپرسیم: 

آیا اسکناس توی دست راست‌گوست؟«
گفتم: »آفرین این سؤال هم كار ميك‌ند و اگر 
تجزیه‌وتحلیل کنید، می‌بینید که هرکس که از 
او این سؤال را بپرسيد )سجاد یا مهرداد(، دروغ‌گو 
باشد یا راست‌گو، همیشه اگر اسکناس همراهش باشد، 
به این ســؤال جواب بله می‌دهد و اگر نباشــد جواب نه 
می‌دهد. ولی حالا یک سؤال دیگر. می‌توانید بگویید کدام 

یکی از این دو نفر راست‌گو و کدامشان دروغ‌گوست؟«
ســهراب فوراً گفت: »نه عمو، فقط با این یک ســؤال که 
کردم، نمی‌شــود فهمید. مگر اینکه یک ســؤال دیگر هم 

بپرسم. مثلًا همان سؤال علی: آیا تو سجادی؟«
و رضا گفت: »می‌توانیم بپرسیم آیا الان شب است؟«

گفتــم: »بله خیلی ســاده اســت، ولــی اگر آن‌ها را به اســم 
نمی‌شــناختید، چطور؟ بگذارید بیشــتر توضیح بدهم. یعنی 
می‌دانستید که آن‌ها مهرداد و سجادند که یکی راست‌گو و یکی 
دروغ‌گوست و نمی‌دانستید کدامشان مهرداد و كدامشان سجاد 
است و می‌خواستید بدانید مثلًا سجاد راست‌گو یا دروغ‌گوست، 

آیا باز هم این‌طور به جواب می‌رسیدید؟«
این‌بار بچه‌ها به سکوتی طولانی فرو رفتند و من گفتم: »به این 
موضوع بیشتر فکر کنید. این سؤال را ماه بعد جواب می‌دهیم. 
امــا یک برنامة فوق‌العــاده هم برایتــان دارم که قول می‌دهم 

حسابی جا بخورید. الان چیزی در موردش نمی‌گویم.«
با صدای دعوت صاحب‌خانه صحبــت را تمام کردیم و همگی 

به‌سمت سفرة شام رفتیم.
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زهره پندی

پرده اول: گره زدن نوار کاغذی 

یک کاموا یا بند کفش را آرام گره بزنید. گره معمولی مثل این.
 

 گره را خیلی سفت نکنید. به گره‌ای که زده‌اید نگاه کنید.
حالا یک نوار کاغذی بردارید و سعی کنید همین گره را با کاغذ 

درست کنید.
 

گره را خیلی با دقت تا جایی که به کاغذ آســیبی نرسد، سفت 
کنید.

ادامه نوار را از هر دو طرف ببرید و فقط گره را نگه دارید.
  

گره شما چه شکلی است؟
آیا می‌توانید مطمئن باشید که پنج‌ضلعی تشکیل شده، منتظم 

است؟

پرده دوم: باز کردن گره کاغذی

گره را آرام باز کنید و روی خط‌های تا را پر رنگ کنید. 

نوار را روی خطِ تاهــا تا کنید و با تازدن دوباره پنج ضلعی‌تان 
را بسازید. 

همه پاره‌خط‌هایی را که ضلع‌های پنج‌ضلعی را تشکیل می‌دهند، 
پر رنگ کنید.

دوباره نوار را بازکنید.

گرميریاضیات وسر
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تای نوار را باز کنید.

به شکل زیر نگاه کنید.

زاویــه 1 و 2 با توجه به موازی بودن لبه‌های نوار و مورب بودن 
خط تا با هم برابرند.

زاویه‌هــای 1 و 3 هــم با هم برابرند چون با تــا زدن روی هم 
افتاده‌اند.

پس دو زاویه مثلث با هم مســاویند و مثلث متساوی‌الساقین 
است.

پرده آخر: بررسي تساوي ضلع‌هاي پنج‌ضلعي
بررسی تساوی ضلع‌های پنج‌ضلعی با توجه به اثباتی که در پرده 
قبلی آمد، شدنی ولی طولانی است. این اثبات را به شما واگذار 

می‌کنیم. اثباتتان را برای ما بفرستید.
مجلــه برهان متوســطه اول به کوتاه‌ترین اثباتــی که تا پایان 
تابســتان 1396 به پست الکترونیکی مجله ارسال شود، جایزه 

می‌دهد. 

کدام ضلع‌ها روی هم قرار می‌گیرند و با هم مســاویند. آن‌ها را  
مثل هم نام‌گذاری کنید.

یک گره دیگر هم بســازید و همه زاویه‌های پنج‌ضلعی را روی 
آن مشخص کنید و زاویه‌های مساوی را مثل هم شماره‌گذاری 

کنید.

پرده سوم: بررسی تساوی زاویه‌های پنج‌ضلعی:
به آخرین شکل خوب نگاه کنید. با توجه به موازی بودن لبه‌های 
نوار کاغذی و مورب بودن خط تا می‌توانیم بفهمیم که زاویه 1 
و 2 با هم مساویند. )به همین ترتیب می‌توان تساوی زاویه‌های 
دیگر چندضلعی را هم ثابت کرد. البته اثبات تساوی زاویه‌هاي 

4 و 5 با دیگر زاویه‌ها بیشتر کار می‌برد.(

پرده چهارم: فلاش‌بک و بررسی فقط کی تا در نوار 
کاغذی

یک نوار کاغذی دیگر بردارید و آن را مثل شکل زير، فقط یک 
تا بزنید.

مثلثی را که از روی هم قرار گرفتن دو لایه نوار تشکیل شده با 
پر رنگ کردن ضلع‌ها مشخص کنید.

گرميریاضیات وسر
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محبوبه‌رمضانی،‌حميد‌قراكوزلی

پیش از این بیان کردیم که فقط یک چندوجهی منتظم وجود 
دارد که هر یک از وجه‌های آن می‌تواند یک پنج‌ضلعی منتظم 
باشد و آن، 12وجهی منتظم است. برای ساختن یک 12وجهی 
منتظم با اســتفاده از کش و نی، ابتدا تعدادی نی با اندازه‌های 
یکســان برش می‌دهیم. )آیا می‌توانید بگویید چند تا نی لازم 
اســت؟( پنج نی را از یک کش عبور می‌دهیم و سپس ابتدا و 
انتهای کش را می‌کشــیم و به هم گره می‌زنیم. در این صورت 

یک پنج‌ضلعی خواهیم داشت.
در ادامــه روی هر ضلع این پنج‌ضلعــی، پنج‌ضلعی دیگری بنا 
می‌کنیم، به‌طوری‌که در پنج گوشة پنج‌ضلعی اولیه کنج‌هایی 

متشکل از سه پنج‌ضلعی ایجاد شود )شكل‌هاي 1 و2(.

در ادامه بین هر دو پنج‌ضلعی مجاور، پنج‌ضلعی دیگری به این 
ترتیــب ایجاد کنید که دو ضلع را داریم و ســه ضلع دیگر را با 

استفاده از کش و نی به آن اضافه کنید )شكل 3(.

ایــن کار را ادامه دهید به‌طوری‌که پنــج تا پنج‌ضلعی دیگر به 
شکل اضافه شــوند. )شکل‌هاي 4 و 5 و 6 و 7(. در این صورت 

یک 12وجهی خواهیم داشت )شکل 8(.

گرميریاضیات وسر
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اما چندوجهی ایجادشده پایدار نیست،‌ زیرا با توجه به ابزار به‌کار 
برده شده، زوایا در محل اتصالات قابل تغییر هستند. پس باید 
کاری کنیم که این زوایا ثابت بمانند. یعنی در هر کنج سه زاویة  
ْ 108 )زاویة هر پنج‌ضلعی منتظم( داشته باشیم. ما دو روش را 

به شما پیشنهاد می‌کنیم:

روش اول: از هر رأس یک پنج‌ضلعی دو قطر خارج می‌شــود. 
نی‌هایــی با اندازة قطرهای پنج‌ضلعی بــرش و کش را از آن‌ها 
عبــور می‌دهیم و در هر وجه دو قطر آن را با کش به رأس‌های 
پنج‌ضلعی متصل می‌کنیم. در این صورت هر وجه به سه مثلث 
تقسیم می‌شود که می‌دانید مثلث یک شکل پایدار است و باعث 

پایداری کل شکل خواهد شد.

روش دوم: با اســتفاده از طلق، 12 پنج‌ضلع منتظم به اندازة 
پنج‌ضلعی‌هایی که با نی و کش ساخته‌اید، برش دهيد و هرکدام 
از آن‌ها را به یک وجه این دوازده‌وجهی بچســبانید. که در این‌ 
صورت شکلی زیبا خواهید داشت و می‌توانید از آن به‌عنوان یک 

حباب چراغ‌خواب یا لوستر نیز استفاده کنید. )چگونه؟(

گرميریاضیات وسر
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در این شماره یک بازی مخصوص به شما معرفی می‌کنیم. برای دیدن آن به سایت 
»http://www.mathgoodies.com«

 مراجعه کنید. در قســمت بالای صفحه »games« را انتخاب کنید. در این قسمت یک جدول 
از بازی‌های ریاضی باز می‌شود.

Factor Tree Game 1
در این بازی باید برای اعدادی که به شما داده می‌شود، نمودار درختی رسم کنید. به این صورت 
که در مربع سفید یک شمارندة اول آن عدد را می‌نویسید و دکمة »enter« را می‌زنید. نمودار 
وارد شاخة بعدی درخت می‌شود. این کار را ادامه دهید تا همة شمارنده‌های اول را پیدا کنید.

Integer Football 2
در این بازی یک محور اعداد وجود دارد و به شما جملاتی می‌گوید که طبق آن باید بازیکن را 

روی محور جابه‌جا کنید.
همچنین در این سایت می‌توانید پازل‌های جذابی در قسمت »Puzzles« پیدا و حل کنید. 

زهرا صباغی

معرفي‌سايت
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